



प्रमुख खबरें : पटना ■ भोजपुर ■ बक्सर ■ रोहतास ■ पूर्वांचल ■ मिथिलांचल ■ विविध ■ खेल ■ आर्थिक

15 जनवरी 2023

## मकर संक्रांति पर प्रयागराज में लगी आस्था की डुबकी



सनातन धर्म में मकर संक्रांति पर्व का विशेष महत्व है। सूर्य के मकर राशि में आते ही खरमास भी समाप्त हो जाया और फिर से मांगलिक कार्य शुरू हो जाएंगे। इस दिन पवित्र नदी गंगा में स्नान करने का विशेष महत्व माना जाता है। मान्यता है कि ऐसा करने से मोक्ष की प्राप्ति होती है और अक्षय पुण्य का फल प्राप्त होता है। मकर संक्रांति के अवसर पर शनिवार को संगम नगरी प्रयागराज में गंगा स्नान करनेवालों की भी भारी भीड़ उमड़ी। माघ मेला प्रशासन के अनुसार मकर संक्रांति स्नान पर्व पर शनिवार अपराह्नक दो बजे तक लगभग नौ लाख श्रद्धालुओं ने आस्था की डुबकी लगाई। इस बार भी मकर संक्रांति की डुबकी दो दिन लगेगी। शनिवार की रात सूर्य उतराया हो रहे हैं, स्नान सुबह से ही आरंभ हो गया। लेकिन, पुण्यकाल की मान्यता रखने वाले रविवार को संक्रांति की डुबकी लगाएंगे।

## भारत जोड़ो यात्रा में शामिल सांसद संतोख सिंह का हार्ट अटैक से निधन



लुधियाना। शनिवार को पंजाब में राहुल गांधी की भारत जोड़ो यात्रा में साथ चल रहे जालंधर के सांसद संतोख चौधरी का हार्ट अटैक के कारण निधन हो गया। फगवाड़ा के नजदीक भाटिया गांव के पास उन्हें हार्ट अटैक आया। उन्हें तत्काल अस्पताल ले जाया गया जहां उनका देहांत हो गया। चौधरी के देहांत के बाद भारत जोड़ो यात्रा रोक दी गई। चौधरी 76 साल के थे। कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने ह्मभारत जोड़ो यात्रा के दौरान पार्टी के सांसद और वरिष्ठ नेता संतोख सिंह चौधरी के आकस्मिक निधन पर शोक व्यक्त किया। उन्होंने दो बार सांसद रहे 76 वर्षीय चौधरी को परिश्रमी नेता तथा कांग्रेस का मजबूत स्तंभ बताया। संतोख चौधरी दोआबा के बड़े दलित नेता थे। वे दूसरी बार सांसद बने थे। संतोख चौधरी पंजाब में मंत्री रह चुके थे। वे पंजाब के पहले शिक्षामंत्री मारुतर सिंह के बेटे थे। उनके बेटे विक्रमजीत सिंह चौधरी फिल्लोर के विधायक हैं।

## पॉकेट पर असर : कच्चे माल की कीमतों में हो रही बढ़ोतरी के कारण कंपनियों ने बढ़ाए दाम

## डेली यूज वाली वस्तुओं के दाम 2 से 58% तक बढ़े

एजेंसी/नई दिल्ली

जहां एक तरफ आम आदमी को दिसंबर के महीने में महंगाई से राहत मिली है, वहीं अब देश की एफएमसीजी कंपनियों ने डेली यूज की चीजों के दाम में बढ़ोतरी की है। इससे आम लोगों की जेब पर सीधा असर पड़ेगा। एफएमसीजी कंपनियों ने साबुन-ट्यूथपेस्ट जैसे डेली यूज में इस्तेमाल होने वाले आइटम के भाव में 2 से 58 फीसदी तक की बढ़ोतरी की है। इससे पहले इन कंपनियों ने जनवरी, 2022 में इन आइटमों के दाम में 3 फीसदी से लेकर 20 फीसदी तक की वृद्धि की थी। इसके बाद मई 2022 में कच्चे माल की कीमतों में हो रही लगातार बढ़ोतरी के कारण भी इन उत्पादों के भाव में तेजी दर्ज की गई थी।

जनवरी, 2023 में एफएमसीजी सेक्टर की कई बड़ी कंपनियां जैसे



हिंदुस्तान यूनिलीवर, कोलागट, पामोलिव और कैडबरी और ओरियो जैसे प्रोडक्ट को बनाने वाली कंपनी मोडैलेज इंडिया जैसे कई ब्रांड्स अपने प्रोडक्ट के दामों में इजाफा कर रहे हैं। इसके साथ ही इन कंपनियों ने अपने प्रोडक्ट के वजन में भी कमी करने का फैसला किया है। एफएमसीजी कंपनियों को जनवरी के महीने में कुल 7 से 9 फीसदी तक की ग्रोथ देखी जा सकती है, लेकिन कंपनियां कच्चे माल की कीमतों के

बढ़ने का बोझ सारा कस्टमर्स पर डाल रही हैं।  
**मांग बढ़ने के साथ ही बढ़ रहे भाव:** कोरोना महामारी में इन कंपनियों ने माल बिक्री को बनाए रखने के लिए अपने प्रॉफिट मार्जिन को घटा दिया था, लेकिन अब मार्केट में स्थिति में सुधार देखने को मिल रहा है। खेती में वृद्धि और सरकार की मदद के कारण ग्रामीण इलाकों में भी अब पैसों का फ्लो अब बेहतर हो गया है। ऐसे में अब

## तीन महीने से खुदरा महंगाई दर में गिरावट

गौरतलब है कि देश में रिटेल महंगाई दर दिसंबर के महीने में 12 महीने के निचले स्तर पर आ गई। लगातार 3 महीने से खुदरा महंगाई दर में गिरावट दर्ज की जा रही है और यह दिसंबर में घटकर 5.72 फीसदी पर पहुंच गई। वहीं, नवंबर के महीने में रिटेल महंगाई दर 5.88 फीसदी थी। अक्टूबर के महीने में रिटेल महंगाई दर 6.77 फीसदी थी। दिसंबर 2021 में रिटेल महंगाई दर 5.66 फीसदी था। ऐसे में दिसंबर 2022 रिटेल महंगाई दर 12 महीने के सबसे निचले स्तर पर आ चुकी है।

कंपनियां अपने मार्जिन को पहले की तरह करने की कोशिश कर रही हैं और अपने प्रॉफिट को बढ़ा रही हैं।

## केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी को फोन पर जान से मारने की मिली धमकी

एजेंसी/नागपुर

केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी को फोन करके जान से मारने की धमकी दी गई है। इस मामले पर शनिवार को नागपुर पुलिस ने कहा कि केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी के कार्यालय में शनिवार को एक धमकी भरा फोन आया। किसी अज्ञात व्यक्ति ने तीन बार फोन कर जान से मारने की धमकी दी। उन्होंने कार्यालय को बम से उड़ाने की धमकी भी दी। डीसीपी नागपुर राहुल मदाने ने कहा कि केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी के कार्यालय के लैंडलाइन पर सुबह 11.25 बजे, 11.32 बजे और दोपहर 12.32 बजे तीन कॉल आई थी। कॉल डिटेल्स रिकॉर्ड खंगाले जा रहे हैं। उन्होंने कहा कि हमारी क्राइम ब्रांच सीडीआर पर काम करेगी। एक विशेषण चल रहा है। मंत्री नितिन गडकरी के कार्यक्रम स्थल पर भी सुरक्षा बढ़ा दी गई है।

अधिकारियों ने शनिवार को बताया कि धमकी भरे कॉल के बाद केंद्रीय मंत्री के कार्यालय और घर दोनों के आसपास सुरक्षा

- ◆ नितिन गडकरी के कार्यालय में शनिवार को आया धमकी भरा फोन
- ◆ फोन करनेवाले ने कार्यालय को भी बम से उड़ाने की दी धमकी
- ◆ केंद्रीय मंत्री के कार्यालय और घर दोनों के आसपास सुरक्षा बढ़ा दी गई है

बढ़ा दी गई है। केंद्रीय मंत्री वर्तमान में मकर संक्रांति उत्सव के लिए महाराष्ट्र में हैं। सूत्रों के मुताबिक, फोन करने वाले ने फिरीती नहीं देने पर नितिन गडकरी को जान से मारने की धमकी दी है। फिरीती की मांग के साथ ही कॉल के दौरान दाऊद का नाम भी लिया गया है।

**पहले आरएसएस को दी गई थी धमकी** धमकी भरे फोन आने के बाद नितिन गडकरी के जनसंपर्क कार्यालय ने तुरंत पुलिस को इस घटना की जानकारी दी। नागपुर पहले भी धमकी भरे कॉल के लिए चर्चा में था, जब शहर में स्थित आरएसएस मुख्यालय को उड़ाने की धमकी दी गई थी।

## रिपोर्ट में दावा: भूमिगत जल में आर्सेनिक की मात्रा तय सीमा से काफी अधिक

## बक्सर समेत बिहार के 18 जिलों के भू-जल से पिताशय के कैंसर का खतरा

एजेंसी/नई दिल्ली

बिहार के 18 जिलों के भू-जल में आर्सेनिक की मात्रा अधिक होने की वजह से इन जिलों में रहने वाले लोगों कि चिंताएं बढ़ा दी हैं। जानकारों के अनुसार भूमिगत जल में आर्सेनिक की मात्रा अधिक होने की वजह से लोगों में पिताशय के कैंसर संभावना कई गुणा बढ़ जाती है। बिहार राज्य प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड के अध्यक्ष अशोक घोष ने पीटीआई-भाषा को बताया कि विशेषज्ञों द्वारा किए गए एक हालिया अध्ययन में पाया गया है कि 38 जिलों में से 18 जिलों में भू-जल में आर्सेनिक की उच्च मात्रा है। इन जिलों के लोग विश्व स्वास्थ्य संगठन की 10 माइक्रोग्राम प्रति लीटर की स्वीकार्य सीमा से अधिक आर्सेनिक सांद्रता वाला पानी पी रहे हैं। सबसे ज्यादा प्रभावित जिला बक्सर, भोजपुर और भागलपुर है। अशोक घोष ने बताया कि भूजल में सबसे अधिक आर्सेनिक दूषितकरण (1906 माइक्रोग्राम प्रति लीटर) बक्सर जिला में है। अब अध्ययन में पिताशय की थैली के कैंसर के संभावित जोखिम कारक के रूप में आर्सेनिक की उच्च सांद्रता सामने आयी है।

## बक्सर जिला में आर्सेनिक की मात्रा सबसे अधिक



**बिहार और असम प्रभावित-घोष** घोष ने कहा कि इस अध्ययन ने भारत के दो आर्सेनिक प्रभावित राज्यों बिहार और असम में 15-70 साल की वास अवधि के प्रतिभागियों के बीच पीने के पानी में आर्सेनिक के संपर्क में पिताशय की थैली के कैंसर के जोखिम की जांच की। यह अध्ययन भारतीय वैज्ञानिकों द्वारा सेंटर फॉर एनवायर्नमेंटल हेल्थ, पब्लिक हेल्थ फॉर फाउंडेशन ऑफ इंडिया, सेंटर फॉर क्रॉनिक डिजीज कंट्रोल, कैंसर संस्थान के डॉ. भुवनेश्वर बरुआ, महावीर कैंसर

संस्थान और अनुसंधान केंद्र, भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (खड़गपुर) लंदन स्कूल ऑफ हाइजीन एंड ट्रॉपिकल मेडिसिन के सहयोग से उन क्षेत्रों में जहां पिताशय की थैली का कैंसर और पीने के पानी में आर्सेनिक की उच्च मात्रा पायी जाती है, वहां किया गया। अशोक कुमार घोष ने कहा कि पीने के पानी के संभावित स्रोतों के बारे में जानकारी के साथ लोगों के वचपन से दीर्घकालिक आवासीय इतिहास इस अध्ययन के महत्वपूर्ण स्रोत हैं। अध्ययन के प्रमुख लेखक डॉ. कृतिमा

## 46 हजार भू-जल नमूनों का किया गया विश्लेषण

प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड के अध्यक्ष ने बताया कि विशेषज्ञों ने निष्कर्ष पर पहुंचने से पहले 18 जिलों के विभिन्न क्षेत्रों से एकत्र किए गए 46 हजार भूजल नमूनों का विश्लेषण किया। आर्सेनिक दूषितकरण से गंभीर रूप से प्रभावित बिहार के जिलों में बक्सर, भोजपुर, भागलपुर, सारण, वैशाली, पटना, समस्तीपुर, खगड़िया, बेगूसराय, मुंगेर आदि शामिल हैं जो कि गंगा नदी के तट के करीब स्थित हैं। पीने के पानी में आर्सेनिक और पिताशय की थैली के कैंसर के बीच संबंध पर अमेरिकन एंथ्रोपॉथोलॉजी कैंसर रिसर्च के कैंसर एपिडेमियोलॉजी, बायोमार्कर्स एंड प्रिवेंशन जर्नल में नवीनतम अध्ययन पत्र भी प्रकाशित हुआ है।

श्रीधर ने कहा कि इस अध्ययन से प्रारंभिक अंतर्दृष्टि समान देश के संदर्भों के लिए भी उपयोगी हो सकती है जो पीने के पानी में पिताशय की थैली के कैंसर और पीने के पानी में आर्सेनिक की उच्च मात्रा का अनुभव करते हैं।



**डा. आर. के. झा**

# विश्वामित्र हॉस्पिटल

लेप्रोस्कोपिक एवं जेनरल सर्जरी

गोलम्बर, बक्सर

जिलेवासियों को

## मकर संक्रांति

की ढेर सारी शुभकामनाएं

मोबाईल नम्बर - 9122950441

विश्वामित्र हॉस्पिटल गोलम्बर बक्सर में

### डा. यूके सिंह व डा. आर के झा

की टीम के द्वारा दूरबीन विधी से प्रोस्टेट, जीबी स्टोन, किडनी स्टोन, अपेंडिक्स हर्निया, बच्चेदानी, बवासीर, पेट में गांठ या ट्यूमर, ब्रेस्ट ट्यूमर आदि का सफल ऑपरेशन होगा।

अतः अनुरोध है कि दूरबीन विधी द्वारा जरूरतमंद मरीजों को विश्वामित्र हॉस्पिटल गोलम्बर बक्सर स्थित भेजने में आप सब सहयोग करें।





